ДЫХАТЕЛЬНАЯ ГИМНАСТИКА ДЛЯ РАЗВИТИЯ
РЕЧЕВОГО ДЫХАНИЯ У ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЕМ РЕЧИ.
Среди основных видов гимнастик, направленных на физическое, умственное и эстетической развитие детей, особого внимания заслуживает дыхательная. Ведь дыхательные упражнения – это своеобразная зарядка нервной системы, помогающая сбросить напряжение, которая к тому же является хорошим средством профилактики заболеваний верхних дыхательных путей.
Известно, что правильное дыхание помогает насытить организм человека необходимым количеством кислорода, укрепляет его иммунную защиту и стимулирует обмен веществ, благоприятно воздействуя на эндокринную систему и работу сердца.  
Дыхание входит в сложную функциональную речевую систему. Периферические органы слуха, дыхания, голоса, артикуляции неразрывно связаны и взаимодействуют между собой на разных уровнях под контролем центральной нервной системы (ЦНС). Каждый из органов речи имеет свою функцию. По мнению A.Р. Лурия, известного психолога, нарушение одной из них отразится на деятельности остальных органов.  Поэтому важна роль дыхания как «пускового механизма» в начале постановки звукопроизношения, голосоподачи, голосоведения в логопедической практике.
 Под речевым дыханием понимают способность человека в процессе высказывания своевременно производить короткий, достаточно глубокий вдох и рационально расходовать воздух при выдохе. Характер речевого дыхания подчинён внутреннему речевому программированию, а значит — семантическому, лексико-грамматическому и интонационному наполнению высказывания. Работа по развитию речевого дыхания является неотъемлемой частью в системе коррекционной работы с детьми, имеющими нарушения речи.
Рекомендации по проведению дыхательной гимнастики.
     1. Перед проведением дыхательной гимнастики необходимо вытереть пыль в помещении, проветрить его, если в доме имеется увлажнитель воздуха, воспользоваться им.
     2. Дыхательную гимнастику не рекомендуется проводить после плотного ужина или обеда. Лучше, чтобы между занятиями и последним приёмом пищи прошёл хотя бы час, ещё лучше, если занятия проводятся натощак.
     3. Упражнения рекомендуется выполнять в свободной одежде, которая не стесняет движения.
     4. Необходимо следить за тем, чтобы во время выполнения упражнений не напрягались мышцы рук, шеи, груди.
С детьми проводят дыхательную гимнастику, используя игровые приёмы.
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«Пёрышко, лети!»
     Подбросьте пёрышко вверх и дуйте на него, не давая упасть вниз. Затем предложите подуть ребёнку. Обратите его внимание на то, что дуть нужно сильно, направляя струю воздуха на пёрышко снизу \вверх.
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     «Свистулька».
     Покажите ребёнку как можно свистеть в стеклянные колбочки.
Ребёнок должен прижать горлышко бутылочки к вытянутым «трубочкой» губам, держать бутылочку вертикально, и дуть в неё. При правильном выполнении упражнения, должен раздаться свист.
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     «Вертушка».
     Перед началом игры подготовьте игрушку-вертушку. Можно изготовить её самостоятельно при помощи бумаги и деревянной палочки. Предложите подуть на неё:
     - Давай сделаем ветер - подуем на вертушку. Вот как завертелась! Подуй ещё сильнее - вертушка вертится быстрее.
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     «Футбол».
     Соорудите из конструктора или другого материала ворота, возьмите шарик от пинг-понга или любой другой лёгкий шарик. И поиграйте с ребёнком в футбол. Ребёнок должен дуть на шарик, стараясь загнать его в ворота.
 

     «Загони машину в гараж».
     Соорудите с ребёнком гараж из конструктора или любого другого материала и предложите ему загнать машину в гараж.
 

     
«Мыльные пузыри».
     Предложите ребёнку поиграть с мыльными пузырями. Он может сам выдувать мыльные пузыри, если же у него не получается дуть или он не хочет заниматься, то выдувайте пузыри Вы, направляя их в ребёнка. Это стимулирует ребёнка дуть на пузыри, чтобы они не попали в него.
 

     «Кораблик».
     На невысокий стол поставьте таз с водой, в котором плавает бумажный кораблик. Предложите ребёнку подуть на кораблик, «покатать кораблик на волнах».  Затем игру можно усложнить, предложив ребёнку покататься на кораблике из одного города в другой, обозначив города значками на краях таза.
 

     «Шторм в стакане».
     В стакан, наполовину наполненный водой, опустите коктейльную трубочку и подуйте в неё - пузыри с громким бульканьем будут подниматься на поверхность. Затем дайте трубочку ребёнку и предложите подуть. Далее можно предложить ребёнку устроить «шторм в стакане».  Для этого ребёнку необходимо подуть сильнее в трубочку. Вначале занятий диаметр трубочки должен быть 5-6 мм, в дальнейшем можно использовать более тонкие трубочки.
 
 

